

“火炮神医”王艳峰：

翱翔在雪域高原上的“周口兵王”

□记者 陈永团 文/图



工作中的王艳峰



王艳峰一家人

兵之魂 忠诚果敢勇担当

核心阅读：在雪域高原，一群可爱的官兵立身为旗，筑起坚固的屏障。他们“宁让生命透支，不让使命欠账”的担当，彰显了中国军人甘于奉献的崇高品质。周口沈丘籍高级士官、火炮技师王艳峰就是他们当中的一员。八一建军节前夕，沈丘县军地有关领导敲锣打鼓将“二等功臣之家”的匾额和立功喜报送到了付井镇马堂行政村王小集村王艳峰的家中。当年迈的父母接过这份沉甸甸的荣誉时，他们深知，这枚二等功奖章背后，凝聚着儿子从军19年的坚守与付出。

入伍以来，王艳峰先后荣获“全军优秀士官人才奖二等奖”、西藏军区“十大杰出士官标兵”、西藏自治区“西藏青年五四奖章”，并荣立二等功1次、三等功3次。采访中，在视频的另一端，王艳峰和他的战友那一双双被风雪雕刻的手、那一道道印刻在脸上的伤疤、那一行行踏过绝境的足迹，让记者久难忘怀……

兵之初 携笔从戎戍边关

2001年冬，王艳峰怀揣着大学录取通知书，带着当兵考军校的梦想，入伍来到西藏某部服役。当兵之初，他刻苦训练、发奋学习，憧憬着自己的军官梦，然而，在军校招生制度改革等的影响下，他与军校擦肩而过。

一番挣扎后，“士官”的字眼在王艳峰的脑海里逐渐清晰，他热爱军营、热爱部队，报考士官院校一样可以穿军装，一样可以学知识、学文化。“此生当不了军官，我一定要当个最好的士官。”在这个信念的支撑下，他踏实走过了19个军旅春秋。

士官学院毕业后，王艳峰被分配到营部担任火炮技师。报到的第三天，营部文书休假离队，当时的营长说：“让刚分来的大专生试试吧。”于是，他又接任了文书兼军械员的工作。面对一大堆生疏的问题和陌生的环境，王艳峰一时不知道该从哪儿下手、从哪儿学起，只知道每一项工作都不能耽误、每一项工作都是重点，要把上级安排的任务包括每一句话都当成命令，都必须高标准完成。为防止工作中出现差错，他一遍又一遍反复进行检查核对，效率低、时间不够用，哪怕整夜不休息也要去完成。他知道自己并不比别人聪明，相反，只有更加勤奋，才能用时间来弥补做不完的工作。

渐渐地，王艳峰从最开始连交班会都不会写的“稚嫩书生”，成了可以单独完成营总结的“一支笔”。就是因为养成了这种细致严谨与踏实的习惯，车炮场的工作在上级多次检查中得到了肯定并被当作样板推广至整个单位。为了弥补自己专业基础薄弱的短板，他自学取得了本科文凭，发表专业论文4篇，自学了14本专业书籍，笔记写了8大本，先后取得1个初级、1个中级、2个高级、1个技师资格证书。然而，最让他有成就感的不是写在纸上的荣誉，而是从实践中磨砺出来的才干。

从军19年来，“有绝活”是王艳峰的显著标签和金字招牌，他始终活跃在演训任务一线，先后20余次完成各类实兵对抗演习保障任务。2015年，作为军区保障分队抢修骨干，他出色地完成了“实兵对抗演练”保障活动；2016年，他参加全军战役战术集训活动，在火炮转场频繁、故障频出的情况下，做到保障有力、手到病除；2017年，在边防管控任务夜间实弹射击时，他果断指挥疏散阵地人员车辆，独自一人成功排除留膛弹突发险情；2019年，他参加跨区演习任务时，积极与厂家技术人员交流某火炮在远程机动、实弹射击中暴露出的故障问题，深入探索掌握新装备的制胜机理，助力试验取得了4个首次、4个创新的成果。

王艳峰讲忠诚、敢担当、有绝活、能奉献，始终坚持“练”字当头、“干”字为先。他利用点滴时间认真学习系列先进理论，并结合任务实际，撰写心得体会10余篇，多次走上拉萨街头开展亲民、为民、助民活动，多次为贫困地区捐寄衣物，事迹先后被《人民陆军》《西藏日报》《高原战士》等多家军内外报刊报道。

把岗位当战位，把士官当事业。在连队主官不在位的情况下，王艳峰勇挑担子、大胆管理，有效确保了连队的正规化运行；在执行“边防管控行动”任务期间，他身先士卒，带头写血书、抢任务，以“马革裹尸”的决心和勇气，在海拔4600米的堆纳地域，每天连续奋战15个小时以上，确保火炮时刻处于能战状态；任务升级后，他带病挖掩体、扛麻袋、住雪窝，灵活选址，巧妙构工，一人搬运土石70多方、沙袋1300余袋、圆木800余根，在亚东一线战斗时间最长，关键时刻树立了士官的好榜样。

在一次综合实验演练中，演习前，军区下达了演习当天某型火炮7发急袭射击2分钟的任务，这种打法让许多指挥员皱紧了眉头，有的甚至提出了不可能完成的结论。而能否完成击发的关键，就在于能否在10秒的时间内完成一发炮弹归零。为了节约时间，提高装填效率，也为了检验和挑战高海拔地区火炮射击的装填极限，结合自身多年实战经验，王艳峰反复装填跑动实验，最后摸索出让全营装填手改变以往送弹棍装填的方法，采取内外两层手套湿水直接装填炮弹的方法，大大提高了装填效率，使不可能变成了可能，出色完成了军区下达的演习射击任务。首长热烈的掌声给了他们最高的评价，后来大家称这种方法为“湿水装填法”。

疾风知劲草、烈火见真金。2017年7月23日雨夜，在一次实弹射击演习中，一发留膛弹突发险情，考虑药筒经过炮锤暴力装填后扭曲变形和底火经过反复击发后存在较大安全风险，王艳峰果断指挥疏散阵地人员车辆，不畏生死，独自一人前出。归零不到位？底火失效？击针凸出量不够？簧力不足……一个个导致炮弹不发火的原因在他的脑海里瞬间跳出，反复出现。他嘴里咬着电筒细致地一步步排查，归零不到位、击针状态及长度测量正常、簧力正常……经再次排查分析，原来是击发装置动作卡滞造成击发时向右行程过短，导致击发困难。故障定位、请示、归零、装定、复瞄，当参谋长下达“自由放”的口令后，他毫不犹豫地挥动锤子用力砸下，脑海里浮现出无数憧憬过的画面：孩子的笑声、英雄主义、出膛、炸膛……这一刻时间在静止。“轰”的一声，“安全！”王艳峰向身后所有人大声报告，随之而来的大脑空白让他呆呆地立在火炮旁，所有人都跑过来抱着他。

16年军旅生活，是走是留，一时难以取舍。新组建设单位、晋选高级士官、申请、考核、审定，困难重重，没有先例。命令宣布留队的那一天，成为高级士官的王艳峰大哭了一场，妻子韩卫卫就站在他身旁，没有对话，没有交流，但她知道，丈夫终于又属于部队了，他终于又有机会穿军装了。

兵之恋 格桑花开情更浓

“好久不见，感觉已经忘记你长什么样了……”这是妻子韩卫卫写给王艳峰的情书里的一句话。

韩卫卫和王艳峰是高中同班同学，从2007年两人领证结婚开始，当教师的韩卫卫希望每年假期都能去一次西藏，但不是每一次都能如愿。

2001年，王艳峰应征入伍到西藏当兵。妻子来部队探亲，起初王艳峰是很欢迎和期待的。“半路上我想过要回家”，2007年7月，韩卫卫第一次去王艳峰所在的部队，她此行的目的是在八一建军节那天和王艳峰领结婚证。

当看到青藏铁路边上那些站岗敬礼的官兵时，她对自己的选择产生了犹豫。“和我想象中的西藏完全不是一个样子，王艳峰会不会也和他们一样驻扎在荒郊野岭？我是不是也要在这里生活……”

列车缓缓驶进拉萨站，韩卫卫怀着忐忑的心情走出站口，当她看到王艳峰时，心里的落差更大了，眼泪“哗”地一下顺着眼角流了下来。“人没有在家里那般精神，看上去又黑又老，还有些疲惫”，可是她的手还是不自觉地拉住了王艳峰的手，跟着他坐上了开往部队的班车。

走进部队，韩卫卫见到了王艳峰的战友，听说了他们的故事，面对这群坚守在西藏的军人，敬佩之情油然而生，犹豫的心又坚定了起来，“他们能在这么艰苦的环境下扛起作为一名士兵的职责，家庭中肯定也能尽好做丈夫的责任”。面对王艳峰，韩卫卫更加认定了眼前这个男人，决心这一辈子就跟他过。

第一天晚上因为头晕没有睡着觉，高原反应考验着韩卫卫。“你平时会不会这样？”她反问王艳峰，王艳峰坦陈：“会，习惯两天就好了。”第二天，被高原反应折磨了一宿的韩卫卫感慨地说：“你们真的不容易，以后我要多来这边照顾你。”

在布达拉宫的见证下，两人领取了印有汉藏两种文字的结婚证，登记日期是2007年7月30日。8月1日王艳峰有任务，所以把领证日期提前了两天。

从这天起，韩卫卫开始了想去西藏而不得的日子。“不去心生思念，去了又会有高原反应。”韩卫卫说，每次思量过后，她还是决定去西藏，可王艳峰总说：“老婆，暂时不要来，我马上要休假了。”

“这封情书是我的宝贝。”王艳峰说，妻子每次来探亲，都要承受强烈的高原反应和紫外线照射，因为关心爱护妻子，王艳峰多次拒绝了她来部队的要求。“想她的时候，我就会再看一遍情书。在西藏当兵19年，我的爱人在内地持家13年，我庆幸能娶到一个懂我、理解西藏军人的老婆。”王艳峰说。

雪域高原赤子情，戍守边关终不悔。王艳峰和他的战友们时刻保持战斗状态，将信念刻在云端，书写着感人至深的青春诗篇，仿若盛放的格桑花，圣洁幽香、催人奋进。